

# Сегодняеолога



Александр Иванович Смирнов - буровой мастер. Коллектив, которым он руководит, решил пройти в нынешнем году 16 тысяч метров скважин. Рассказ о делах Смирнова и его товарищей читайте на второй странице сегодняшнего номера.

### РАПОРТ СТРОИТЕЛЕЙ

Вчера, в канун Дня геолога, в редакцию нашей газеты пришла телеграмма, подписанная управляющим трестом «Томскгазстрой» Г. Ф. Муравьевым, секретарем парторганизации Н. Н. Лаврентьевым и председателем постройкома Ю. В. Данчевым. В ней говорится: «Коллектив треста «Томскгазстрой» и субподрядных организаций выполнил план строительно-монтажных работ за март на 128 процентов. Главной задачей треста коллектив считает выполнение правительственного задания-сдачу Алексанлровской нефтеперекачивающей станции. Строители и монтажники полны решимости выполнить социалистическое обязательство и сдать Александровскую нефтеперекачивающую станцию ко дию рождения В. И. Ленина».

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# 

Газета основана 1 июня 1917 года

KNCC KOMHTETA

ОБЛАСТНОГО совета депутатов трудящихся

No 81 (13800)

**МЕЖКОЛХОЗНАЯ** • Цена 2 коп.

ВТОРАЯ

CTPOAT

Томский манометровый за-вод ведет большое строитель-ство. На днях начались зем-ляные работы на пересече-нии улиц Карташова и Новго-родской. Здесь встанет 70-ивар-тирный жилой дом для завод-ских рабочих. На днях же произошла привязна к местно-сти проекта спортивного ком-плекса. Через месяц рабочие завода заложат его фундамент. Строительство ведется за счет средств предприятия, хо-зяйственным способом. В БЕРЕСТОВА.

ров лесных площадей. После МСО это вторая межнолхозная организация в Кожевников-

РАССТОЯНИЕ ДРУЖБЕ

ПОМЕХА

Е. ЯКОВЛЕВ.

ском районе.

АПРЕЛЯ-МАССОВЫЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 АПРЕЛЯ 1969 ГОДА

#### **УДАРНЫМ** ТРУДОМ

Мелиораторы Кривошеинской машинно-мелиоративной станции массовый коммунистический субботник решили отметить ударным трудом. Деньги, которые они заработают в этот день, пойдут в фонд досрочного вавершения пятилетки.

Мелиораторы ведут интенсивное наступление на обскую пойму. Всю зиму механизаторы, несмотря на глубокий снег, срезали кочки на обских лугах. В субботу почти все тяжелые тракторы станции будут также заняты на этой работе. Срезка кочек будет вестись на кормовых угодьях совхоза «Свердловский». Трактористы в день массового субботника решили работать так, чтобы перевыполнить нормы.

Для ММС строятся котельная, гараж, жилые дома. Часть мелиораторов будет занята на вывозке гравия для этого строительства. Работники управленческого аппарата помогут механизаторам и шоферам в этой работе.

ю. ильин.

В Кировском райкоме КПСС состоялось совещание секретарей первичных партийных организаций промышленных предприятий, строен и учреждений. На нем с докладом о подготовке к массовому коммунистическому суббот нику выступил секретарь райкома партии М. Г. Николаев. Коротко остановившись на истории первых коммунистических субботников и их значении в развитии социалистического соревнования, в воспитании советских людей, док

— Дети и внуки участников первых коммунистических субботников — рабочие депо Москва-Сортировочная — решили достойно отметить пятидесятилетие Великого почина — провести 12 апреля массовый ленинский коммунистический субботник.

Трудящиеся Кировского района, встав на ленинскую вахту, стремятся отметить 100-летие со дня рождения вождя трудовыми подарками. Промышленность района успешно выполнила план первого квартала по реализации продукции. Значительное количество электроламп, режущего инструмента, кондитерских изделий и другой про-дукции выпущено сверх плана. Однаке многие предприятия района далеко не полностью использовали резервы производства. Объедимение предприятий строительных материалов Томского управления строительства, управление карьерами, ЖБК № 1, завод строительных материалов, горбыткомбилат и другие допустили отставание от плана первого квартала

Райком КПСС тысячным тиражом издал и распростра-нил обращение к коммунистам, комсомольцам, ко всем трудящимся района с призывом поддержать почин рабочих депо Москва-Сортировочная: достойно отметить пяти-десятилетие Великого почина — 12 апреля всем выйти на коммунистический субботник и принять активное участие в изготовлении продукции, на строительстве и благоустройстве города.

Коммунистический субботчин - дело добровольное. Администрирование тут недопустимо. Но, чтобы субботник прошел организованно, на предприятиях и в учреждениях начата разъяснительная работа. На электроламповом заводе этот вопрос вынесли на обшезаводское открытое партийное собрание Участники его единодушно поддержали почин москвичей, выразили горячее желание по-ударному поработать в этот день на своих рабочих местах. Избрач

штаб но подготовке и проведению массового субботника, намечены конкретные участки работы. В строительном управлении № 11 треста «Томскжилстрой» проведено собрание партийно-хозяйственного актива. Решено: все как один — на Всесоюзный коммунистический субботник. В этот день строители, включая и служащих, будут рабо-

На кондитерской фабрике «Красная звезда» рабочив, ИТР и служащие единогласно постановили: выйти на ра-боту 12 апреля и отработать полный рабочий день в фонд досрочного завершения пятилетки.

ние провести субботник на строительстве и благоустройстве телефонной подстанции  $N \!\!\! \cdot \!\!\!\! \cdot \!\!\! \cdot \!\!\! \cdot \!\!\! \cdot \!\!\! \cdot \!\!\! \cdot \!\!\!\! \cdot \!\!\! \cdot \!\!\! \cdot \!\!\! \cdot \!\!\! \cdot \!\!\! \cdot \!\!\!\! \cdot \!\!\! \cdot \!\!\!\! \cdot \!\!\! \cdot \!\!\!\! \cdot \!\!\! \cdot$ 

Так, например, много сиражная газета манометрового завода «За коммунистический труд» опубликовала обязательства комсомольско-молодежных бригад, в которых сказано: «12 апреля мы все как один станем к своим станкам. В этот день будем трудиться так, чтобы добиться рекордного выполнения норм выработки. Отработаем этот день безвозмездно».

День 12 апреля станет своеобразным праздником. Уже сейчас пишутся лозунги, плакаты и панно, готовятся фла-

Запевалами субботника станут коммунисты и комсо-

Инструктивное совещание секретарей первичных партийных организаций и политинформаторов состоялось также в Ленинском райкоме КПСС города Томска. На нем присутствовало около 300 человек.

С докладом о подготовке к массовому коммунистическому субботнику высгупил первый секретарь райкома партии Н. А. Кукин. О конкретных задачах по благоустройству, очистке территории и улиц говорил председатель райисполкома Н. Г. Черкации.

Центр всей разъяснительной и организационной работы перенесен на предприятия—в цехи, на участки и в

За 20 последних лет в Кожевниковском районе было
вырублено 30 тысяч гентаров
леса. Площадь лесов уменьшилась до 31 процента по отношению ко всей площади рай.
она. Такое соотношение леса и
посевных земель стало неблагоприятно сназываться на урожайности сельскохозяйственных культур. Чтобы навести
порядон в нолхозных лесах,
собрание уполномоченных от
хозяйств района образовало
межнолхозное лесничество. На
собрании были определены
нооперативные принципы участия нолхозов в лесничестве,
доля отчисления паевых взносов (от одного гентара пашни),
утверждены совет лесничества,
в ноторый вошли семь руководителей хозяйств, ревизионная
комиссия и штаты. Председателем совета назначен инженер лесного хозяйства В. И.
Нециин, Межнолхозному лесинчеству передано 85.648 гентаров лесных площадей. После
МСО это вторая межколхознам
организация в Кожевниковтать на пусковых объектах второго квартала.

Позавчера партийное бюро Томской АТС приняло реше-

Многотиражные газеты, местное радиовещание рассказывают о принятых обязательствах рабочих коллективов.

ги, знамена, репетируют оркестры.

# Давияя дружба связывает ноллентив томского завода «Сибэлентромотор» с рабочими Чепельского металлургического комбината в Будапеште. В первом цехе смонтированы и запущены в эксплуатацию автоматические линии по обраютие станин двигателей второго и четвертого габаритов, для отладки которых со станностроительного завода из Венгрии приезжала группа специалистов. Бригада А. А. Кроттера, работающая на автоматических линиях, соревнуется с одной из бригад Будапештского станкостроительного завода. В дни празднования 24-й годовщины со дня освобождения Венгрии от фашистених захватчиков томские моторостроитель страчо поздравляет коллентив завода «Сибэлемтромотор» горячо поздравляет коллентив Чепельского комбината с днем освобождения Венгрии от фашистских захватчиков и желает успехов труде и строительстве социализма в вашей стране». Томичи сообщили друзьям, что венгерские автоматические линии работают хорошо и уже дали сотни тысяч стании для моторов. ПЕРВЫЕ В СТРАНЕ

Зананчивается левой сезон в сейсморазве-дочных партиях Томского геодочных партиях Томсного геофизического треста. Геофизического треста. Геофизического треста. Геофизического треста. Геофизического треста. Первыми завершили работы партия Ю, Н. Лазутина и отряд В. П. Астапова из партии М. З. Сницера. Последние километры отрабатывают сейсморазведчини Северной геофизической экспедиции. Восемьсот километров сейсморазведочных профилей обязались отработать нынче коллективы геофизиков, руководимые Э. В. Кривошеевым и Л. М. Спольским. Слово свое они держат крепко. До выполнения обязательств остались считанные километры. На 200 с лишним километры будет перевыполнен государственный план каждой из этих партий. Таких результатов не достигал еще ни одиниолектив "сейсморазведчиков страны, работающих по конвейсрной методике, применяемой с партиях томских геофизиков. На днях из партии Э. В. Кривошеева пришла телеграмма. В ней говорится, что коллектив, вторично пересмотрев себи социалистические обязательства, решил до конца полевого сезона отработать еще 40 километров сейсморазведочных профилей. физичесного треста. Геофизи ки возвращаются на базу T. CTENAHOB

Е. ПОНОМАРЕНКО.



# ULLIII AA,

Вступая в предъюбилейный год, коллектив треста «Томскпромстрой» принял на себя высокие обязательства. Больше тысячи рабочих встали на ленинскую трудовую вахту.

Прошли январь и февраль. Итоги оказались плохими. Все строительные управления и трест значительно отстали. Бригады простаивали из-за суровых климатических условий, отсутствия строительных материалов, сборного железобетона, механизмов и транс порта. Трест получал мало кирпича, сборного железобетона и транспорта. Простаивали даже отделочники.

Строительная площадка это сборочный цех, куда стекается продукция предприятий строительных материалов и ОПСМ. Но они работали очень плохо и наши заявки обеспечивали едва наполови

Почин бригады формировшиков Э. В. Талько наши строители встретили с воодушевлением. Первыми на этот почин откликнулись коммунисты. Бригада коммунистического труда первого стройуправления, возглавляемая коммунистом Иннокентием Даниловичем Лопатиным, включилась в борьбу за ликвидацию допущенного отставания. Она заявила: «Даешь полторы нормы в смену, 600 кубометров каменной кладки в месяц и экономию строительных материалов на 600 рублей!»

Комсомольско - молодежная бригада имени 50-летия ВЛКСМ отделочников третьего стройуправления во главе с коммунистом депутатом областного Совета Марией Борисовной Сироткиной решила закончить штукатурные работы в 20 квартирах за 20 дней и малярные работы — за 14 дней на доме электромеханического завода.

Хорошее начинание быстро нашло последователей Коллектив бригады второго стройуправления, возглавляемый Н. Ф. Гагалинским, поддержал почин бригады И. Д. Лопатина и тоже обязался давать ежедневно по полторы нормы. Во всех первичных партийных организациях прошли открытые партийные собрания, на которых коммунисты обсудили мероприятия. направленные на улучшение работы.

Жизнь заставила пересмотреть и условия соревнования. Если раньше его итоги подво- начальник участка А. Ф. Маридились ежемесячно, то сейчас этот срок стал очень большим. Решено победителей среди бригад определять через каждую декаду. Не совсем точным стал такой критерий, как процент выполнения норм выработки, который мало чем говорил. Сейчас каждая бригада имеет месячный и декадный планы строительномонтажных работ в рублях. Это поможет с наименьшей затратой средств добиваться высокой выработки. Бригады не будут распыляться по не-

В тресте и каждом строительном управлении созданы штабы по руководству соревнованием. По итогам работы за декаду штабы будут вы пускать бюллетени. На каждой строительной площадке оборудуются доски показате-

Первого впреля состоялось собрание рабочих, инженернотехнических работников служащих строительного управления Nº 3. Доклад начальника управления В. А. Хавкина вызвал оживленные прения. Штукатур-маляр М. В. Агеев,

ампольский, бригадир А. Ф. Паньков и другие одобрили почин бригады И. Д. Лопатина и внесли предложения по быстрейшей ликвидации отстава-Приняты новые обязатель-

ства. В них говорится, что ра-

бочие комплексных бригад

решили ежедневно выполнять нормы на 140-150 процентов, в отделочники — на 110-120 процентов при хорошем качестве. Работники отдела главного механика обязуются своевременно обеспечивать объекты исправным инструментом и машинами, внедрять малую механизацию, а работники снабжения — бесперебойно доставлять строительные материалы, конструкции, столярные изделия, металл, транспорт. Инженерно-технические работники дали слово повседневно улучшать организацию труда, внедрять передовые методы, активно участвовать в изобретательстве и рационализации.

Коллектив стройуправления обязался к 1 Мая смонтировать стеновые панели первой очереди на корпусе Nº 4 заво

ния столовую горисполкома, закончить строительство насосной станции № 4, завершить другие работы. В первом полугодии намечено сдать в эксплуатацию химчистку-прачечную, выполнить все работы из монолитного бетона на сооружении городского водопровода и т. д. Выполнение принятых обязательств позволит уже ко Дню строителя полностью ликвидировать отставание в выполнении государственного плана и обяза-

сдать под монтаж оборудова-

Рабочие третьего стройуправления призвали коллективы «Томскпромстрой», треста автообъединения ОПСМ. «Томскстройтранс», управления механизации, № 1 и всех субподрядных организаций оказать помощь в выполнении принятых обязательств. На соревнование они вызвали коллектив строительного управления № 4. Соревнование набирает см-

п. лукин,

председатель объединенного постройнома треста «Томскпромстрой»,

# "BEMBIE MATHA"

Лва соревнующихся хозяйства Зырянского района решили провести взаимопроверку готовности к весеннеполевым работам. Приехали механизаторы колхоза имени Калинина сначала во втоочю бригалу колхоза имени ХХИ съезда КПСС. Проверяли соседей придирчиво. дотошно, но не смогли отыскать недостатков. В хозяйстве начальника механизиованного отряда Кузьмы Мироновича Воротникова порядок образцовый. Ремонт закончен полностью, прицепная техника выстроена, как на параде.

И в двух других бригадах колхоза ремонт машин и механизмов подходит к концу. Осталос: работы на неделю, а то и меньше.

Семена тоже в хорошем состоянии. Припасены семена и на те 280 гектаров пойменных земель, которые будут засеяны вико-овсяной

вакуплено без малого 300 тонн. Это на 90 тонн больше, чем внесли в колхозе под урожай прошлого года.

Тщательно продумана организация работ на период сева. Созданы три мехотряда, которые будут рабометодом. тать групповым Специалисты хозяйства ставляют рабочие планы, проводят семинары с меха низаторами. Кстати. механизаторов в колхозе хватает. Все тракторы будут работать в две смены.

Не позабыли в хозяйстве и об организации горячего питания в поле. Договорились об условиях с поварами, закупили кухонное обо-

В ближайшее время хлеборобы колхоза соберутся вместе, чтобы подвести черту: уточнить условия социалистического соревнования, определить задания каждой

Минеральных удобрений бригаде, наждому отряду, аг-

Хорошо идут дела и хлеборобов колхоза имени В. Кингисеппа, инициаторов районного соревнования за высокие урожаи. В прошлом году кингисепповцы добились самой высокой в районе урожайности зерновых — по 23,2 центнера на круг. Нынче они решили бороться за 25 центнеров с гектара.

Все семена в этом колхозе классные, подготовлены с осени. Есть и запас — 600 центнеров. Рачительный ховяин председатель колхоза Э. А. Крузе.

Думаю, пересевать не придется, но кто знает, какой сюрприз преподнесет погода, - говорит он.

Рабочие планы на весенне-полевой сезон уже составлены: Расчет механизаторов такой: за три дня прибить влагу на всей площади, за три дня посеять овес и за четыре дня — пшеницу. Не-

много больше времени уйдет на культивацию почвы

Кстати, об этом агромероприятии. Полеводы артели давно отказались от лущильников. Вместо них приняли на вооружение культиваторы. Хоть и дольше ими почву обрабагывать, зато качество обработки выше и лучше уничтожаются сорняки. Культивируют кингисеппов-цы два раза. Первый раз метров, второй — помельче.

Суровая зима не позволила отремонтировать всю посевную технику: в колхозе нет ремонтных помещений. Но наступили теплые дни, и механизаторы торопятся устранить последние недоделки 11 тракторов, которые будут участвовать в севе, прошли через руки монтников. Почвообрабатывающие агрегаты будут работать в две смены. Мехаботать в две смены. низаторы уже сейчас знают, кому с кем трудиться на од-

Как видим, высокий урожай — следствие высокой культуры земледелия -

В РАБОЧИХ ПЛАНАХ

мыслим без образцовой организации труда и дисципли-Таково положение в передовых хозяйствах района. А как в других? Группа механизаторов из

большом хозяйстве - колхозе имени Калинина. Что зиму-то делали? -недоуменно пожимали плечами гости.

нолхоза имени XXII съезда

КПСС побывала в самом

Удивляться действительно есть чему. Ни в одной из четырех бригад не готов полностью инвентарь. Из 59 тракторов отремонтировано олько 39 из 36 сеялок . из 33 плугов — 11, из культиваторов -Даже у тех машин и механизмов, что уже стоят на линейке готовности. гости ашли много неполадок Бригадиры, начальники

на так называемые объективные причины: сильные морозы, нехватку помеше-Но ведь такие же беды и

в соревнующемся колхозе имени XXII съезда КПСС, а итоги отличаются, как дечь и ночь. Видимо, не все благополучно в колхозе имени Калинина с организацией труда, с дисциплиной. Особенно много упреков

пришлось выслушать от соедей начальнику мехотряда Иловской бригады Н. М. Недыбину В отряде и механизаторов хватает, и есть теплое помещение для ремонта Имеются сварочный агрегат, токарный станок. А сделано - кот наплакал. Но не только бригадиры.

начальники мехотрядов, инженерная служба виновны в том, что колхоз не встретить сев во всеоружии. В этом — и упущение партийной организации хозяйства. Только однажды рас-

сматривались вопросы подготовки к севу на партийном собрании. Урожайность зерновых в

колхозе имени Калинина самая низкая в районе, но не чувствуется, чтобы принимались эффективные меры пля ее повышения. Например, в этом году минеральных удобрений закуплено значительно больше, чем в прошлом. Однако не решен до конца вопрос, как их вносить. РУМами - разбрасывателями удобрений? Долго. Ведь площади в хозяйствах огромные. Лучший вариант с самолетов, однако руководители колхоза до сих пор не заключили договор авиаторами.

Рабочие планы составляются сейчас во всех хозяйствах. Но если подвести итоги в целом по району, то в этих планах мы увидим много «белых пятен»: там не доведены до посевных кондиций семена, там не готова посевная техника, там не

подумали о соревновании. В некоторых хозяйствах царит атмосфера Видимо, руководители лелеют надежды на предпосевные дни. В Окуневской бригаде колхоза «Россия» прицепные орудия завалены снегом: руки ремонтников к ним не прикасались.

РЕЙД ПЕЧАТИ

Вот сводка о готовности посевной технини в районе на 1 апреля. Из 187 плугов не готовы 38. А ведь вспахать предстоит 5.000 гентаров! Из 233 сеялок ремонтированы 34. Из 374 тракторов 94 пока на при-

Рейловая бригала знамени»: «Красного И. БУДАРИН, агроном Зырянского райсельхозуправления; Б. ЯРТС, начальник мехотряла колхоза имени В. Кин-Е. ЛЕСКИН, Н. САЛАГОР, сотрудники районной газеты «Сельская правла».

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

http://vital.lib.tsu.ru

сударства. Она нужна стройкам, нужна без промедпения, сегодня же. И пока строятся нитки нефтепровопо Оби плывут наливные баржи и танкеры, доставляющие на переработку сотни тысяч тонн черного золота из нашего Советского месторождения.

Разведанные запасы газа вода для промышленного и бытового потребления городов Томской, Новоенбирской областей, Кузбасса.

ЕФТЬ — это мощь го- устанный труд многие наши геологи и геофизики награждены орденами и медалями. М. М. Нурлыгаянов; Д. К. Щетинкин, Е. Я. Надточия, Е. Е. Даненберг и другие.

Самую же большую награду томские геологоразведчики видят в радуге фонтанов, в зареве газовых факелов, в трассах таежных нефтегазопроводов и кварпозволяют уже сейчас на- талах жилых домов, выросчать строительство газопро- ших на вчерашних болотах.

ЕСТЬ месторождений нефти и газа имеет на своем счету коллектив В области отнрыто 25 ме разведчиков, возглавляемый Ю. К. Дурневым. Каргасон-

Коллектив экспедиции выполнил план прироста запасов нефти в прошлом году и 160-240 километров. тия новых залежей в текушем. С этой нелью в первую очередь вводится в бурение представляющая наибольший интерес. Геологический поиск для этой экспедиции

- прежде всего. С широким разворотом геологоразведочных работ связано усиление поисков решение вопросов водоснабжения вновь строящихся поселнов и городов нефтераз-

работав по 600 километров

пятитысячного коллектива томских геологоразведчинов в 1969 году --быстрее и с наибольшим экономическим эффектом выявить новые крупные месторождения нефти и газа, гвердых полезных ископаемых. Нужно закончить развелку и слать материалы по подсчету запасов Лугинецкого и Малореченского месторождений, Вороновского месторождения тугоплавких глин, на базе которого планируется строительство комбината по изготовлению керамических изделий. Форсированными темпами завершить в 1969 году полевые работы в пределах Томского водозабора, чтобы в первом полугодии 1970 года защитить запасы подземных вод необходимом для бесперебойного обеспечения высококачественной питьевой водой жителей

Около 150 тысяч квадратных километров на территории Томской области практически еще не освещено бурением, геологическое строение восточной ее половины также могут быть открыты новые месторождения и, как нам представляется, в основном газовые. Да и в западной, наиболее изученной, части где, по заявлениям скептиков, уже не может быть больших открытий, геофизики выявляют очень крупные структуры.

Повышение эффективнопостоянно учитывать и ана лизировать

чившись в соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. готовке структур и достижению высоких скоростей проходки.

> го геологического управления.

### Соревнование буровых бригад КАК МЫ ДУМАЕМ УВЕЛИЧИТЬ СКОРОСТЬ

Мы, если можно так выразиться, с пристрастием прочли обращение буровой бригады мастера А. И. Смирнова из нашей экспедиции. Возможности этой бригады всем известны. Уверены, что она успешно справится с повышенными обязательствами. Наш коллектив также включается в соревнование за высокие скорости проходки. Жить прежними неудачами нельзя. В прошлом году бригада не выполнила обязательство: проходка-12.662 метра вместо намеченных 15 тысяч. Почему не выполнили-здесь нет необходимости рассказывать. Но бурили неплохо. Все четыре скважины, пробуренные в прошлом году, пройдены со значительным ускорением. На

Р-162, например, оно составило 31 день, а всего по четырем скважинам — 75 дней. За такой промежуток времени можно пробурить одну скважину. Это наш первый резерв.

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

Большая экономия времени на механическом бурении, спуско-подъемных операциях. Снизился расход материала и инструмента. В прошлом году наша бригада сэкономила 30 тонн горюче-смазочных материалов, 13,3 тонны химреагентов, 28,3 тонны бурильных Мыльджинской площади на форсировайном режиме со труб.

Наш коллектив внес поправку в принятые обязательства. Годовой план 15.100 метров выполним к 27 декабря. Бурение можно ускорить за счет сокращения «окон».

для своевременной подготовии к забуриванию должна быть пятая, подготовительная вахта в бригаде. Ее пока

Норму выработки по меха-

ническому бурению выполним

на 105 процентов, на спускоподъемных операциях — на 101 процент. Чтобы еще раз убедиться в том, что высокие скорости проходки вполне доступны, беремся пробурить

станок в месяц. Производительное доведем до 85 процентов. 8 тонн химревгентов, 20 долот, большое количество обсадных и бурильных труб — таковы

скоростью 4 тысячи метров на

Кроме того, мы считаем, что наши планы по экономии инструмента и материалов. Внедрим в производство 10 рационализаторских предложе-

> Как и бригада А. И. Смирнова, будем систематически повышать свои технические знания. В течение года бригада подготовит трех помощников бурильщиков по 4-му разряду. Организуем соревнование между вахтами за звания «Лучшая вахта». Продолжим соревнование за коммунистический труд и быт.

Пусть наше соревнование множит трудовые успехи.

М. НУРЛЫГАЯНОВ, буровой мастер; В. ФАТЕВВ, И. ЕЖков, б. демочко, буриль-

Васюганская экспедиция.

# ПРОФЕССИЯ— ОТКРЫВАТ

сятии месторождений кирпичных глин, высоконачественных строительных и стекольных песков, гравия, из- геологических соображений, вестнянов, обнаружены ис каргасонцы перестраиваются точники минеральных вод.

За более чем столетнюю ной Куржинской структуры. историю нефтяной промышленности мира разведчини открыли свыше 13 тысяч месторождений. Это преимушественно небольшие залемиллионов тонн в каждой. Но есть залежи крупные, а среди них встречаются гиганты, содержащие десятки же миллиардов кубометров связи с этим бригада бурогаза. Их всего 3—5 про- вого мастера С. Г. Гусмановестны такие и в Томской высить скорость проходки области — Советское нефтя- до 1.138 метров на станкои другие.

Наиболее важный итог ний. минувшего года — открытие трех месторождений нефти: Ключевского, Вартовского, Стрежевского; выявление трех залежей газа в верхнемеловых отложениях на Северной площади, ти и газа из испытанных скважин.

Открытия, открытия. А за наждым из них-героические будни разведчиков, судьбы первооткрывателей.

гающие к нему районы. 1969 году она будет наращивать бурение в восточной части области. Исходя из бурение наиболее интерес-

Много энтузнастов в этом коллективе: оператор испытанию скважин Валя Бузорина, техник-геолог В. А. Чемагин, главный геолог экспедиции Н. Е. Некра-В текущем экспедиция должна закончить развелку Лугинецкого месторождения с тем, чтобы в IV квартале миллионов тонн жидко сдать государственной ко-го топлива или стольно миссии отчет по запасам. В сдать государственной коцентов от общего числа. Из- ва взяла обязательство поное. Мыльджинское газовое» месяц при хорошем качестве геологических исследова-

> ведчиков неожиданные технические и организационные могут тольно люди, знающие и любящие свое дело, — та-кие как Валентин Николаеразведочная экспедиция. которую он возглавляет, проводит работы у западной границы области. Земли здесь благонриятны на открытие нефтяных месторож-

выявлены и разведаны де- рабельский мегавал и приле- ской комплексной экспели-В ции отлично справляется с этой задачей. Инициатива и находчивость начальника Н. С. Додонова, опыт в решении геологических вопросов главного геолога М. П. Нагорского, энтузиазм геологов и гидрогеологов В. Д. Мокренко, А. П. Жмаева, А. Ф. Рубцова, М. М. Тельцовой и всего коллектива

способствуют тому, что экс-

педиция с высокими показателями закончила 1968 год и успешно работает сейчас. Хорошо начал полевой сезон коллектив геофизического треста. Лютая зима с соронаградусными морозами ему не помеха. И вот уже главный геолог В. В. Башилов докладывает о первых результатах зимних работ, показывает структурные карты новых весьма интеперспективных расовская, Ломовская, Останинская. Олимпийская. Хотя эти материалы еще окончательно не обработаны, буро-

этом году. замечательных успехов бились коллективы сейсморазведочных партий Э. В. Кривошеева и Л. М. Спольского которые ко лию выборов в местные Советы вы-За свой многолетний и не- дений. И разведчики стара- стические обязательства, от-

сейсмопрофилей, и наметили пополнительно пройти по В АЖНЕИШАЯ задача пятитысячного коллек-

сти геологоразведочных работ зависит от многих факния, умелой организации труда, активного использования резервов. Необходимо результаты. свсевременно вносить поправки в проекты и планы

Геологоразведчики, вклювикам надо думать о выходе Ленина, решили досрочно на новые площади уже в выполнить задание пятилет-В геофизическом тресте ки по приросту запасов, под-

т. пастухова, главный геолог Томско-

Первое пятилетие после Великой Октябрьской социали. стической революции... В те годы зародилась гическая служба Сибири — Сибирский геологический комитет. Место его рождения -

Здесь имелись хотя и небольшие, но свои геологические кадры, Работники кафедры минералогии и геологии Томского университета и геологической кафедры Томского технологического института занимались поиском железных и полиметаллических руд. Кроме того, в Сибири находилась группа работников Геологического комитета, учрежденного в Петрограде Горном департаменте Министерства государственных муществ. Группа эта прибыла в Сибирь по указанию В. И. Ленина с заданием не ограничиваться Кузбассом, а распространить геологоразведочные работы и на другие районы Сибири. Эшелон был уже за Уралом, когда в Сибири произошел контрреволюонныи переворот. Посл Ленина оказались в белогвардейском тылу. И все-таки пили к выполнению правитель-

В июне 1918 года политичелогов, работавших в Сибири, от Центрального геологиче-

ского комитета, связь с котолинию фронта. Дважды переходил фронт А. К. Болдырев, работавший на Алтае. Возвращаясь в Петроград этим путем, он с большим трудом и риском спас свои коллекции

от гибели. Сибирские геологи решили создать свою организацию. Первое организационное совещание проходило в Томске в октябре 1918 года. Из геологов-томичей в нем участвовали профессор М. А. Усов, преподаватель технологического института М. К. Коровин, геологи Н. Н. Павлов, Б. Л. Степанов, А. И. Козлов, С. Д. Кузнецов, И. П. Рачковский, горный инженер Н. Н. Урванцев, представители Центрального геологического комитета. Первый Всероссийский съезд геологов, состоявшийся

в 1922 году в Петрограде, объединил все геологоразведочные работы на территории Советской Республики под руководством Геологического комитета, сохранив Украинтанцы ское и Сибирское отделения этого комитета. Сибирское отделение было вновь учреждеони без промедления присту- но в Томске 25 ноября 1922 года, и возглавил его М. А.

Работать в условиях, когда ские события отрезали гео- шла гражданская война, по дорогам рыскали белые бан-

демия тифа, уносившая тыся Сибирский геологический корым осуществлялась через чи жизней, было трудно и

Но, несмотря на неимовер-

ные трудности, сибирскими, в частности, томскими геологами в эти годы были сделаны важные геологические открытия. Профессор М. А. Усов изучал промышленные уголь-ные районы Кузбасса и в своих очерках сообщил об их геологическом строении, стратиграфии, запасах полезных ископаемых. Партия; возглав-лявшаяся М. К. Коровиным, производила систематическую геологическую съемку Черемховского угольного бассейна. В. Ф. Сперанский со своими помощниками начал исследование Горловского угольного бассейна. Партия А. М. Кузымина составила 10-верстную карту Кузнецкого Алатау, исследовала реку Лебедь, гда обнаружила месторождения Хахлов и Н. Ф. Толкачевская собрали в Черемховском угольном бассейне богатый произвели химический анализ углей и подсчитали их запа-

Но особенно важные результаты дала экспедиция, рач ботавшая в низовьях Енисея под руководством Н. Н. Урванцева. Надо было искать на ды, когда свирепствовала эпи- севере уголь, С этой целью

митет и направил туда экспедицию Урванцева, которая нашла в районе Норильска не только каменноугольные месторождения, но богатейшие запасы медно-никелевых руд и другие ценные ископаемые, В 1919—1923 годах Н. Н. Урванцев обследовал и занес на карту местность, заложил первые угольные штольни, построил первые дома поселка (теперь город) Норильска, обнаружил потерянную почту и останки двух членов экспедиции Амундсена.

О результатах своих исследований геологи рассказали на страницах бюллетеня «Известия Сибирского отделения Геологического комитета», выходившего каждые два ма сяца в Томске под редакцией профессора М. А. Усова, выступали с публичными отчетагородах Западной Сибири.

Теперь сеть геологических организаций охватывает все районы Западной Сибири. Продолжает жить трудовой подвиг ученых - пионеров геологической службы Сибири, создавших в невероятно трудных условиях свою школу

В. ЗАВАЛИШИН, старший научный сотруд-ник СНИИГГИМСа. г. Новосибирск.

# BACHOTAHCKUE BCTPEUM



А это — часть бригады бурового мастера А. И. Смирнова — вахта бурильщиков Н. Е. Неупокоева (сверху вниз): Н. Краснов, Н. Юдаков, В. Кулеев, Н. Неупокоев.

#### HOBOCEJBE

УРОВАЯ переселилась на новое место. Дед потопник нолет топором звонкие березовые полешки, складывает их про запас у столовой: - Ох. видно, потопит весной... Побулькаемся на

Под широкие полозья вагончиков подсунуты бревенчатые настилы. Площадка для вертолетов, связанная из тонких сосновых стволов, как желтая за-платка на белом снегу. У весны пока и примет-то; отпотевшие на солнце поверхности голубоватых обсадных труб да тонкая корочка «схватившегося» на сыром воздухе цемента. Его натрусили из бумыжных мешков монтажники. Они хлопочут под выш-

— Глянь, на накую глубину врезались, — качает дед головой. - А земля где?

Под стальным переплетом буровой — темная узкая траншея. На дне ее подвывает бензопила. Выбрасываются наверх большие коричневые пласты грунта. Они пористы и похожи на спрессованный табак. Это торф. И на нем стоит громада вышки со всеми дизелями, маховиками, всей своей пятисоттонной тяжестью. Трудное новоселье у бригады. На проходку сква-

жины дано всего шестъдесят четыре дня. Глубила три километра. Надо бурить и горопиться. Каждый час дорог. Мастер бригады Александр Иванович-Смирнов задумчиво жует потухшую папироску. Сварщик подносит к ней раскаленное жало элек-

Прикури... Что, Иваныч, сегодня забуримся? — Начнем, пожалуй, к ночи.

Только на семиметровой глубине под торфяной подушкой добрались монтажники до твердого основания, можно бетонировать, ставить вышку на подпорки. Они пройдут сквозь торф, как щупальцы спрута, вцепятся в землю, чтобы не качнулась вышка весной, не подмыло ее долгое половодье. Но буровики не ждут окончания этих работ.

Замурлыкали с полной нагрузкой пятисотсильные моторы. Геннадий Анатольевич Коваль, старший дизелист буровой, наконец-то успокоился. Потому как нет худшего для этих двигателей, монотонные обороты на холостом режиме. Копится в цилиндрах нагар, вроде атеросклероз появляется в сосулах дизеля. А сейчас пошло долото в землю, натянулась вся оснастка, полторы тысячи лошадиных сил впряглись на два месяца безостановочной

Дизели задали ритм жизчи всей буровой бригаде, по ним сверяется теперь ее пульс. Шестнадцать лет состоит при дизелях Коваль, кочует с ними по северу Томской области. Новая скважина - всегда волнение. А эта буровая Р-196 - первая на еще неизведанной Межозерной площади. На таком торфяном основании и не бурил еще никто. И таких больших рубежей никто не ставчл перед собой в Васюганской экспедиции, какие наметила бригада А. И. Смирно-

Шестнадцать тысяч метров пройти за год — это совершенная технология, применение новейших инструментов, сокращение простоев и многое-многое

другое, что возможно только при высокой квалифинации. А в бригаде Смррнова надо перечислить по этому поводу почти всех, потому что выделять кого-то так же нелегко, как говорить о преимуществах какого-нибудь одного пальца на руке.

Идет бурение, Вагончики опустели. Первый спуск долота, нак спуск корабля на воду, - торжествен и ответствен. Брошена на столе тугая, как полено, связка литературных журналов. Коваль привез их из дома, но вряд ли к ним сегодня кто притронется. Начью вахтенный делает первую запись в документах, скважина получила права граж-

# ЭХ, ДОРОГИ!..

УНА прыгает перед глазами, как подвешенная на резинку. Вверх-вниз, вверх-вниз бъется она по черноте ветрового стекла. Машина расначивается в сугробах, и завывания мотора похожи на всплески штормовой волны. Тяжело машине, трудно... Иван Егорович до предела убавляет газ, достает папиросы, спички. И тут начинаются манипуляции пальцами, локгями, коленками. Поистине умением циркового фонусника нужно обладать, чтобы закурить при такой езде. Но вот вспыхивает в ладони спичка, и по кабине уже раскачивается красная точка папиросы.

— А в этой речке я тонул, — сообщает Иван Признаться, никакой речни я не вижу. Лучи фар то выхватят из черногы бугор, на котором вплотную, как папиросы в пачке, стоят березы, то упрут-

ся в стену снега.
— Я тогда на вездеходе работал, — выдыхает дым Иван Егорович. — Весной пошел на буровую вывезти остатки оборудования, а за мной - половодье. Ну ничего. Погрузил, плыву. Гусеницы уже до дна не достают. Вездеход маленький, как спичечный коробок, а Васюганье весной — одна вода,

только по манушкам деревьев и ориентируешься. И надо же, волна догнала. У меня борта над водой торчат всего пальца на три, никакого запаса плавучести. Конечно, волной накрыло. Утоп вездеход. трактором вытаскивали.

Я с большим уважением смотрю на Ивана Егоровича, потому что дорога, по которой мы сейчас едем, -- понятие в основном теоретиче-

ское.
И сразу вспоминается, что от буровой мы отъехали уже километров тридцать, а до по-

селка надо ехать еще сорок. И что машина старая, разбитая. Иван Егорович не дает ее списывать:
— На ней в дальний рейс не хожу, так, выско-

чишь поблизости километров за сто — и обратно. Рабочий день у Патрушева начался в девять утра, в сейчас третий час ночи. А сколько таких шоферов в эту минуту коротают ночь в кабинах ГАЗов, АТЛов, ЗИЛов, доставляя на буровые инструмент, продунты, дрова. одежду! Сколько их, неутомимых тружеников, проложивших след в снегах, где не ступала нога человека и где даже лось предпочитает ходить по их колее. - Пацаны уж давно спят, не ждут меня.

- Большая семья? — Пятеро детей. И опять в ладони спичка, и летит за окно пустая папиросная пачка. — Ты каким фотоаппаратом снимаеть?

- «Стартом». - А у меня «Искра» и «Зенит». Люблю весной фотографировать. Кругом вода, высунешься из кабины: где небо нончается, где Васюганье начинается-не видно. И все деревья двойные: вверху изо-

бражение, внизу — такое же. Красота! Дорога вильнула по косогору. Иван Егорович повел машину мягко, припечатывая шины к каждому бугорку. А то чуть подбросит на таком трамплинчике, исчезнет сцепление колес с дорогой, и перевернется машина. Крутой бугор что-го долго тянется. Высвечивают фары низкорослые сосенки. Нет корням здесь опоры, торф кругом. Вот и стоят деревья двухметрового роста и пятидесятилетнего возраста. А попадется клочок земли—так сразу мачтовые великаны вымахали. Морзянка заячьих сле-

дов обочь колеи. - Ну теперь скоро доедем, - говорит Патрушев. - Заяц все у жилья держится... Вот в этой речке я

Раскачивается в окошке дума широт. светофор для водителей северных широт. Э. СТОИЛОВ, Раскачивается в окошке луна — единственный

наш спец. корр.

Средний Васюган.



# КТО ВЫИДЕТ НА ЛЕСНУЮ НИ

женерно-технических работников леспромхозов и сплавных контор области не имеют ни высшего, ни среднего специального образования. Такого положения уже давно нет в других отраслях народного хозяйства. А

вдесь бытует дедовское мнение велика ли наука лес валить? Достаточно выйти на лесную деляну, и можно сразу определить, кто командует заготовкой. Если мастер-практик, то у него, как правило, в начале разработки будет завал, потом — про-стои механизмов. Не хвата-

вить технологическую кар-Леспромхозы сегодняшнего дня — это предприятия с передовой техникой. И практикам часто не по силам решение технических и

ет у такого командира зна-

ний, чтобы правильно соста-

Итак, нужны специали-сты леса. Где их взять? В Томске нет лесотехнического института, и потому технологов комбинат «Томлес» ожидает из вузов Белоруссии, Украины. Но нуж-

экономических задач.

вок. Вот, к примеру, по плану распределения в этом году должны приехать выпускники Пермского и Кировского политехнических институтов, Петрозаводского университета с липломами инженеров-механиков и слециалистов по автоматизации промышленных установок. Но таких специалистов готовят и томские вузы. Начальник отдела кадров комбината А. Ф. Стариков заверяет, что они с удовольствием брали бы их воспитанников. да вот не дают. Обижают, дескать, томичей,

Легко встать в позу обиженного, но надо посмотреть, что сами лесники сделали для повышения квалификации своих кадров. Уже много лет в учебных заведениях введен институт хозстипендиатов. Через этот вид обучения можно ежегодно получать нужное число техников и инженеров.

Однако работники леса не используют возможности хозстипендиального фонда. В 1968 году, к примеру, в вузы по направлению предприятий комбината поступило 17 человек, а в техникумы и того меньше — 16. Отсюда и та огромная текумололых специалистов. Своих томичей - считанные единицы, а приезжие по ряду причин не прижива-

В Томске есть лесотехникум. И уж его-то следовало бы использовать, как говорят, на все сто. В этом учебном году он не смог полностью укомплектовать дневное отделение по специальностям сплава и лесохозяй-

Комбинат «Томлес» пытался было помочь. Даже появился приказ, обязывающий подчиненные предприятия направить пятьдесят хозстипендиатов. Лишь пятая часть из этого числа учится сегодня.

Исключительно тревожное положение ежегодно с набором технологов. Заведующая отделением С. С. Дудорева рассказывает, что приходит-ся ходить по другим техникумам вербовать даже двоечников. От такого набора, естественно, мало проку. К середине учебного года в группах остается по 12-14

Значительная часть учящихся техникума — горо-жане. Из 680 человек, обучающихся заочно, только чуть больше половины - работники леса. Другие — это шоферы, слесари томских автохозяйств, которые учатся здесь на механика и не собираются на работу в лесное хозяйство.

Механическое отделение настойчиво вытесняет сугубо лесные специальности. Уже два года заочное отделение не может принять ни одного человека на специальность по сплаву леса. Поэтому каждый раз места сплавщиков занимают, том-ские автомобилисты. В будущем учебном году планируется начать подготовку

- О, тут мы ожидаем наплыв абитуриентов, - говорит заместитель директора по заочному обучению Г. П. Соловьева.

Уже сегодня можно скавать, что эта с широким профилем специальность, как и механическая, привлечет интересы людей, ничего общего не имеющих с лесом. Но их вынуждены будут принимать, так как леспромхозы и сплавные конторы опять не ладут заочников.

Мне довелось беседовать с заочниками. Это в подавляющем большинстве заместители директоров леспромхозов, начальники отделов кадров, работники управленческого аппарата. Им тоже надо учиться. Но бесспорно и то, что они уже не пойдут в лесосеку. А вот из тех, кто в комбинате трудится непосредственно на лесной ниве, то есть из числа мастеров, учится всего 15 человек. В целом по комбинату!

— Ну когда мастеру учиться? — безнадежно разводит руками начальник отдела кадров Ергайского леспромхоза А. П. Сизов.

- Совсем невозможно, говорит заместитель директора Молчановского леспромхоза Н. А. Жмурко. — Ведъ его рабочий день продолжается по 10-12 часов. Какая уж тут учеба...

Так что же, так и прозябать мастеру без образоваподелаешь, — утверждает председатель рабочкома из Тимирязевского А. С. Чеч-

С технической неграмотностью в комбинате «Томлес» смирились так же, как со штурмовщиной. Да они зависимы одна от другой. Мастеру неногда учиться потому, что любой ценой надо гнать план. А штурмовщина в лесу царит, ибо о научной организации труда там знают понаслышке.

Откуда и знать, если инженерами работают люди, не имеющие представления, как в институт открываются двери. Вот, к примеру, на рейде Усть-Чулымской сплавной конторы на 370 рабочих - 25 мастеров и начальников, из которых ни один не имеет даже специального среднего образова-

Помня о новом наборе в техникум, комбинат «Томлес» опять разослал прин 43 о направлении на учебу энного количества хозстипендиатов и заочников. Воз-

можно, где-то он будет выполнен, а где-то, как это было в прошлом году в Нарымской сплавконторе, его сразу сдадут в архив. Но даже и в первом случае приназ не станет большим подспорьем в организации набора, если не задуматься над условиями учебы.
В этом году совсем не

приступили к занятиям почти десять процентов заочников, поступивших в техликум. А о качестве и выполнении учебного плана и говорить не приходится.

Одними заклинаниями учись, учись! — здесь не возьмешь. Надо приблизить преподавателя к студенту: создавать учебно-консульта- ционные пункты в леспромхозах и сплавных конторах. Пусть сегодня это экономически не выгодно, но завтра, когда тот же мастер увидит, что техникум идет к нему на дом, желающих учиться будет больше. И затраты сегодняшнего дня окупятся с лихвой.

Не только в этом предстоит перестроиться техникуму. Ведь сейчас преподаватели ориентируются на горожан не только потому, что трудно вытянуть на учебу человека из леспромхоза и сплавконторы, но и потому, что нет общежития.

Деньги на строительство общежития в техникуме есть, строителями могут

стать многие учащиеся. Нет лишь подрядчика. Реши комбинат «Томлес» эту проблему-и в сто раз сильнее, чем приказ, подействовало бы ато на приток в техникум молодежи из таежных поселков. Леспромхозы и материально имеют возможность заинтересовать хозстипенди-

3 processor but

Кстати, о них думать надо не только тогда, когда они учатся. Выше уже упоминалось, что целые предприятия не имеют специалистов, а ведь они были. На том же рейде Усть-Чулымской сплавконторы работали инженеры и техники. Некоторым из них негде было жить. В селах и рабочих поселках сейчас уже привыкли к тому, что есть дом учителя, врача. Не пора ли иметь и дом мастера лесозаготовок? Сегодня техникум развертывает подготовку к новому набору: проводит день открытых дверей, рассылает по школам области преподавателей и агитбригады. Выпускникам даются поручения — вести агитацию поступление в техникум. Все это нужные меры. Однако они не решат проблемы образования лесников, если не будут решены те организационные задачи, о которых здесь щла речь и которые остались за пределами этой статы

## ПОЕЗДКА В БРАТИСЛАВУ

ны СССР, Маршал Совет- Семенов прибыли в Брати- саком и членами Президиуского Союза А. А. Гречко и славу, где они были приня- ма ЦК КП Словакии.

4 апреля министр оборо- ранных дел СССР В. С. Компартии Словакии Г. Гузаместитель министра иност- ты Первым секретарем ЦК

(TACC).

Областная когорта пчеловодов пополнилась новыми членами: на днях закончились курсы пчеловодов, организованные городским советом садоводов.

Выпускники курсов — в основном садоводы-любите-ли. Среди них — электрослесарь завода режущих инструментов С. А. Сахаров, старший мастер манометрового завода Ф. А. Кирциан начальник энергодеха «Сибэлектромотора» Н. Р. Смирнов и многие другие.

Преподаватели курсов работники областной конторы пчеловодства ознакомили слушателей с основами пчеловодства, вооружили курсантов элементарными знаниями по уходу за пчелами и их содержанию.

НА СНИМКЕ: преподаватель Г. П. Хомченко с группой слушателей курсов. Фото Ф. Хитриневича.

## РОДНОМУ ГОРОДУ-ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ АТАКУ НА СУГРОБЫ

Весеннее тепло погнало вешние воды. Почернел снег, зажурчали ручьи. Настала горячая пора благоустройства. Труженики нашей области горячо поддерживают призыв ярославцев о соревновании за то, чтобы каждый населенный пункт к 100 летию со дня рождения В. И. Ленина стал еще благоустроеннее, лучше, краше,

Многие коллективы предприятий, организаций, учреждений, учебных заведений города включаются в это соревнование и горячо берутся за дело,

Вот что рассказал нашему корресполденту проректор по административно-хозяйстинститута Георгий Иванович Литвенко:

- Как и в прошлые годы, благоустроительные работы начинаем еще зимой, с со-ставления плана. Иначе нельзя гарантировать успех выполнения намеченного. В плане предусмотрели все: объем работ, сроки их выполнения, конкретных исполнителей и организаторов. Потом обсудили его на партийном собрании, на заседании ректората. Дальше провели совещание с комендантами общежитий, учебных

корпусов. Каждый получил конкретное задание. И люди. приступили к делу.
При нынешних снежных

завалах очистить территорию от снега - значит взять первый барьер на пути благоустройства. Вот почему «атаку» на снег мы начали больше двух недель назад. Быстро освободили от снега крыши, подоконники, фасады зданий. От всех домов нег отброшен и вывозится за город. На этой работе заняты трактор и самосвалы. Ближайшая наша задача

— борьба с талыми водами. Если не принять соответствующих мер, вода наделает немало бед. У нас создана специальная, как мы ее называем. «чрезвычайная тройна» по борьбе с талыми водами, которую возглавляглавный инженер А. П. Лунин.

Они заранее проверили все колодцы. На случай неисправности городской ка-нализационной системы подвезли глину, чтобы не пустить наружу воду из колодцев. приготовлены специальные мешки с песком. На уличных колодцах уложим специальные решетки, и талые воды туда будут попадать беспрепятственно. На

всякий случай приведена в боевую готовность помча М-800 и выделены специальные люди для ее обслужи-

вания.

Надо заставить снег таять активнее. Шевелить его, разбрасывать сугробы. Тут все студенты возьмут лопаты в руки.

При таянии снега на стенах образовались потеки. Поэтому, как только подсохнет, организуем побелку зланий. Для этого выделены средства.

Вообще планы на весну у нас большие. Наменено построить более двух тысяч зеленых газонов, посадить сотни деревьев и кустарников, много цветов. Решено заасфальтировать 1.770 квадратных метров дорог и тротуа-

В этом году хотим забрать в трубу речку Медичку, протекающую через университетскую рощу. Имеется на этот счет договоренность с проректором универ ситета Л. Б. Лерманом. В этом нам обещал помочь на-чальник Кировского комбината коммунальных предприятий А. И. Бледнов.

мединститута, как и в прошлые годы, нынче внесет свой постойный вклад в благоустройство родного города.

# сообщения из-за рубежа

# ТРУДЯЩИХСЯ ХЕЛЬСИНКИ

ХЕЛЬСИНКИ, 4 апреля. орр. ТАСС М. Косов и

Корр. ТАСС М. Косов и К. Крелл передают: Большой и многолюдный праздник состоялся в Хельсинкском Доме культуры в вязи с начавшимся XV съездом финских номмунистов. К собравшимся представителям рабочих коллективов, прогрессивной интеллигенции, к делегатам и гостям съезда обратился речью Председатель КПФ Аарне Сааринен. КПФ была и будет авангардом общест венного развития, а ее линия во внешней политике является признанной внешнеполитической линией страны, заявил он. А. Саарине отметил. что решающее значение в этой связи имею сотрудничество КПСС и

Наш съезд проводится в дни, когда как в Финляндии так и в Советском Союзе отмечается головшина пол писания договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, сказал А. Саари

Он подчеркнул особую важность этого документа для Финляндии. На вечере выступил также глава деле гации КПСС, член Политбюро ЦК КПСС А. Я. Пель-

С чувством глубокого удовлетворения мы, советские коммунисты, хотим на сеголняшнем празднике от метить, что между КПСС и КПФ на протяжении десятилетий существуют прочные, проникнутые духом солидарности и товарищества, подлинно братские отношения, у истоков которых стоял великий Ленин, над развитием которых работали такие выдающиеся революционеры-интернационалисты, как О. В. Куусинен, Ю. Сирола, Т. Антикайнен и другие, сказал А. Я. Пельше. КПСС и Советское прави-

тельство неизменно проводят курс на укрепление добрососедских отношений с Финляндией, на развитие дружбы наших народов. Позицию нашей партии по этому вопросу четко выразил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев: «Советско-финляндские отношения, - говорил он, - строятся не на конъюнктурных соображениях, а определяются коренными жизненными интересами народов наших стран».

Выступивший на празднике представитель Национального фронта освобождения Южного Вьетнама Ланг Куанг Минь передал благодарность народа Южного Вьетнама за сочувствие и помощь, которую КПФ оказывала и оказывает пелу освобождения вьетнамского народа.

Пска правительство Никсона будет продолжать агрессивную войну, мы будем вести бескомпромиссную борьбу против агрессора, заявил он под бурные аплодисменты всех присутствовав-

# ПРАЗДНИК СЛАВНАЯ ГОДОВЩИНА

## ия. Корр. ТАСС Р. Князев Столица Словакии Братислава отмечает 24-ю го-

довщину освобождения от фашистской неволи войскаии Советской Армии. За годы, прошединие по-

сле освобождения, этот го-

род на Дунае превратился в крупный промышленный и культурный центр Чехословакии. В несколько раз увеличилось количество промышленных предприятий, продукция которых хорошо известна далеко за пределами ЧССР. В городе работают десятки крупных научно-исследовательских ин-

Вчера, в канун годовщины

4 апре- освобождения, в Братиславе состоялось совместное торжественное заседание Братиславского горкома Компартии Словании, городского Национального комитета и городского комитета Национального фронта Словании, посвященное памятной дате. На заседании присутствовали председатель Словацкого национального совета О. Клокоч, заместителъ председателя правительст-

Словацкой Социалистической Республики И. Зрак, а также делегация Киева во главе с первым секретарем Киевского горкома КП Украины А. П. Ботвиным. С речью на заседании выступил первый секретарь горкома

Брагиславского

Номпартии М. Стрган. Он подчеркнул, что дружба и сотрудничество с Советским Союзом остаются краеугольным намнем политики Коммунистической партии и правительства Чехословакии.

На заседании выступил А. П. Ботвин. Он приветствовал представителей Братиславы от имени трудящихся украинской столицы.

Во время торжественного заседания состоялась церемония подписания договора о дружбе между Киевом и Братиславой. Договором предусматривается широкий обмен информацией и опытом в самых различных об-

#### призыв СЕКРЕТАРИАТА ФКП

Л. СЕЛИВАНОВ.

4 апреля. ПАРИЖ, (ТАСС). Секретариат ЦК Французской компартии приввал сегодня трудящихся Франции начать средств для проведения кампании за голосование против предстоящего референдума то изменению административно-территориального деления страны и реформы се-

В обращении подчеркивается, что правительство давно уже проводит кампанию в поддержку референдума. монополизировав телевидение и другие средства массовой информации, используя государственные средства. Этому необходимо противопоставить, отмечается в обращении, действенную работу по разъяснению реакционного содержания ластях жизни обенк столиц. правительственной реформы.

# OPPOL MAINA MINION AND MINION AND THE OPPOLITED IN THE OP

торонто, 4 апреля. Корр. ТАСС В. Никитин пе-

Сегодня злесь открылся ХХ съезд Коммунистической партии Канады, на котором присутствуют 150 делегатов т всех провинций страны.

Кратким приветственным словом съезд открыл национальный председатель партии Тим Бак.

С докладом выступил Генеральный секретарь партии Уильям Каштан. Он внес на рассмотрение съезда проект политической резолюции. Остановившись на положении в стране, У. Каштан заявил, что изменить его

можно лишь путем осуществления коренных преобразований внутри общества. кие изменения может произвести только мощное демократическое движение, которое должно представлять собой демократическую, антимонополистическую, антиимпериалистическую напиональную коалицию, возглавляемую рабочим классом.

Перейдя к международным вопросам, У. Каштан на конкретных примерах разо-

блачил агрессивные действия империалистических сил во главе с империализмом США во Вьетнаме, на Ближнем Востоке, в Африке, в Латинской Америке, в Европе и показал, какую больщую угрозу представляют они для дела мира, свободы и безопасности народов, для дела лемократии и социализма. Он особенно подчеркнул серьезную опасность, которую таят для Канады ее дальнейшее участие в военном блоке НАТО, военное соглашение с США-Норал. новая программа создания в США противоракетной системы «Сейфгард».

Докладчик особо полчеокнул необходимость укрепления единства всех миролюбивых и демократических сил, и прежде всего укрепления единства социалистических стран, коммунистических и рабочих партий всего мира. Он отметил в связи с этим большую важность созываемого в Москве международного Совещания коммунистических и рабочих партий.

У. Каштан подчеркнул,

что Коммунистическая партия Канады осуждает провокационные действия маоистов, предпринятые недавно. на советско-китайской границе, а также политику маоистской группировки, которая проводит коренную переориентацию внутренней и внешней политики Китая, делая основной упор в ней на антисоветизм, раскол на антисоветизм, раскол международного коммунистического движения и сближение с империалистами.

Коснувшись положения в Чехословании, докладчик от-метил, что решительные действия пяти стран-участниц Варшавского Договора нанесли жестокое поражение империалистическому контрнаступлению против сил социализма и прогресса.

Все те, кто заинтересован в борьбе за мир и социализм, продолжал У. Каштан, должны никогда забывать, что Советский Союз является решающей силой в международной борьбе против империализма, за мир и социализм.

Далее Каштан подчеркнул, что Коммунистическая партия Канады является революционной партией, потому что ее нель - это построение социализма, основанного на политической власти рабочего класса и его союзников.

Призывая к укреплению партии и единству в ее рядах, У. Каштан в заключение сказал:

«Успеху нашей дискус-сии будет способствовать тот факт, что в будущем году мы будем отмечать знаменательную дату-100-летие со дня рождения В. И. Ленина, теоретическая и практическая деятельность которого привела к успешному осуществлению Великой Октябрьской социалистической револющии, а с ней и к началу процесса изменения

После перерыва делегаты приступили к обсуждению политического доклада.

На съезде были оглашены приветственные послания, полученные от братских коммунистических и рабочих партий других стран, в том числе от Центрального Ко-Коммунистической

партии Советского Союза.

## КОММЮНИКЕ О ВСТРЕЧЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ЧЕТЫРЕХ ДЕРЖАВ

но коммюнике о встрече попредставителей ТОЯННЫХ 4-х держав при ООН:

ненного Королевства и США при ООН встретились З апселя в резиденции постоянного представителя Франции при ООН с тем, чтобы начать рассмотрение вопроса о том, каким образом они могут содействовать мирнополитическому урегулированию на Ближнем Востоке. Их подход к этой пробле-

(ТАСС). На улицах Чикаго

снова льется кровь. Сотни

негритянских юношей и де-

ме основывается на резолю-ции № 242 Совета Безопасности от 22 ноября 1967 г., которую они полностью принимают и поддерживают. Они подтвердили свою поддержку миссии посла Яррин-

четыре державы согласи-

по существу и выявлению моментов, по которым имеет ся согласие. Существует общая озабоченность относительно скорейшего достижения успеха. Генеральный секретарь ООН будет полностью информироваться об этом. Активные консультации будут продолжены. Эти консультации будут носить закрытый и конфиденциаль ный характер. Будут подшие контакты со сторонами которых это непосредствен но касается. Следующая

## **ЧУДОВИЩНОЕ** ПРЕСТУПЛЕНИЕ

ХАНОИ, 4 апреля. (ТАСС). Недавно более 400 жителей района Балангана южновьетнамской провинции Куангнай были насильно посажены на суда, вывезены в море и утоплены, говорится в заявлении Комитета по осуждению военных преступлений американцев в Южном Вьетнаме, распространенном на пресс-конференции. состоявшейся вчера в постоянном представительстве НФОЮВ в ДРВ.

Большинство погибших члены семей бывших участ ников сопротивления и революционного движения.

Убийство более 400 мирных жителей лишний раз обнажило ввериную сущность американских агрессоров и их приспешников, подчеркивается в заявлении,

# ГДЕ ВЗЯТЬ ВЕДРО ЗЕМЛИ?

желание», опубликованном в газете «Красное знамя» за 1 апреля, тов. Школина призвала всех томичей побольше вырастить цветочной рассады. Но как это сделать? Беда в том, что я, например (как и многие другие горожане), не запас с осени земли. Думал, уж чего-чего, а ведро-то земли для цветочной рассалы я всегда куплю в горзеленхозе. Но не тут-то было. Пришел туда, а мне

Землю не продаем. Ни работники горзеленхоза, ни его начальник тов. Чуносов ничего вразумительно-

В своем письме «Было бы го посоветовать мне не смо-

Подался я в теплицу, что расположена в районе улицы Источной и принадлежит этой организации. Думаю, может, там помогут. Знаю, что в прошлом году там цветы выращивали. Но и там земли не оказалось. И цве-

В чем же дело? Кто в городе занимается цветоводством? Оказывается, никто. Городскую контору зеленого хозяйства теперь сделали ремонтно-строительным участком по озеленению города. Видимо, ее руководители теперь решили заняться

тов-тоже.

только созданием скверов, газонов, а цветоводство свернули. Вот почему нынче в городе нигде семян цветочных не купишь, горшка земли для рассады не доста-

Кто же должен позаботиться о любителях-цветово-дах? Ведь нас много. И при некоторой помощи мы смогли бы оказать большую помощь городу в выращивании цве-

точной рассады. Нужно немедленно организовать продажу земли городским цветоводам. И сдеать это не кое-как, а квалифицированно.

С. КОТОВ.

(ТАСС). Здесь опубликова-

«Постоянные представите-ли Франции, СССР, Соеди-

лись, что положение на Ближнем Востоке является серьезным и требующим срочного разрешения и нельзя допустить, чтобы оно ставило под угрозу между-народный мир и безопасность. Они сразу же приступили к обсуждению вопроса встреча состоится 8 апреля»

БУРЛИТ «ЧИКАГСКИЙ ГАРЛЕМ» НЬЮ-ЙОРК, 4 апреля. духе патрулировали вертоле-

Произошли столкновения. В полицию полетели пустые вушек вышли на улицы бутылки, булыжники, коегде раздались выстрелы. В близлежащие больницы на-Вест-Сайда, чтобы выразить протест против запрета в качали поступать раненые. Их ун годовщины со дня убийоказалось более семидесяти ства доктора Кинга почтить его память. Район Вест-Сайда был человек. По приказу мэра города введен комендантблокирован полицией. В воз- ский час,

Опасаясь, что волнения могут перекинуться в новые районы, мэр в срочном порядке запросил губернатора штата Иллинойс о помо щи. Отряды вооруженных карабинеров численностью в 7.276 человек вступили на улицы города. Начались аресты. Арестовано 234 человека.

# НА ТЕМЫ МОРАЛИ HECTB IPYTA

Началась эта история письма в редакцию. Автор его рассказывал, что, знакомясь по долгу службы с делами клиентов вытрезвителя Кировского района, он был очень удивлен: среди попавших в это не слишком популярное среди порядочных людей учреждение встречались причастные к науке и воспитанию студен-

Началось расследование. И тут выяснилось, что в одном случае обвинение в адрес кандидата наук Дмитрия Monachesota, Mechal жизни он имеет другие имя, отчество и фамилию) оказалось ложным.

Корреспонденция еще не была написана. Но с выпиской из журнала вытрезвителя была ознакомлена партийная организация институ-

Когда Д. И. Цветков представил более чем убеди-тельное алиби против тяжвытрезвителя Кировского района. Кто-то их примитивно надул, когда, протрезвев, назвал фамилию, инициалы и адрес одного из близких своих знакомых. Кто? Как видит читатель, трагедия переходила в плоскость детек-

- Постойте, - оправлывались работники вытрезвителя, — мы спрашиваем у наших клиентов не только адрес, но и место рождения, интересуемся, где он работает. Гарантируем, что мало нто сможет представить такие данные даже о своих друзьях. Паспортные дан-ные наших посетителей мы проверяем в адресном бюро, место работы — в отделе кадров.

- A нет ли у Цветкова, — продолжали они, близного приятеля, у ното-рого есть часы «Луч», по-скольку в числе вещей, возвращенных побывавшему в вытрезвителе, числятся часы именно такой марки?

И тут Дмитрий Игнатье-вич побледнел, поскольку вспомнил... Да, есть у него друг, который носит часы «Луч». Вместе с ним они учились в Канском горногеологическом техникуме, а после службы в армии встретились двенадцать лет назад. Цветков поступил в Томский политехнический институт, друг — в Томский университет. Оба хорошо учились и после окончания вузов остались на кафедрах. Цветков не так давно защицию, приятель вот-вот «остепенится» тоже.

— Да нет, не может быть, — испугался Цветков. — Дурацкое совпадение. Ни-когда не поверю, чтобы Валерий мог поступить так низко.

А память его подсказывала недобрые черты в характере Валерия: любит выпить, пообещает — не сде-

Тем временем сотрудники Кировского райотдела решили сравнить почерк человека, которого так защищал Цветков, с почерком расписки, оставленной клиентом вытрезвителя. Не потребовалось графической экспертизы, чтобы убедиться: почерки чрезвычайно схожи. Тогда проверявший намекнул ассистенту кафедры дина-мической геологин ТГУ Валерию Ивановичу Стреляеву, что нехорошо предавать

друга не только на войне, но и в мирной жизни. - Вы меня оскорбляете. — возмутился ассистент.

В нем пытались пробу-дить честь и совесть. Сове-товали: «Идите к Цветкову, извинитесь». Он не пошел. Цветков пришел к нему сам. Теряя друга, чувствуя мучительный стыд за приятеля и за себя, не сумевшего за столько лет понять человека. Цветков спрашивал о новостях. Стреляев смотрел на друга, которого предал, и

весело говорил: «Особых но-

востей никаких». Тогда Цветнов молодых научных работни-ков кафедры, на которой работает Стреляев. И тут Дмитрий Игнатьевич сказал о предательстве человека, которого все считали его другом. Отпираться было бесполезно: сотрудиики райотдела внутренних дел представили не только неопровержимые доказательства, но и объяснение Стреляева, в котором он все признавал

Думаете, Валерий Иванович Стреляев от души просил прощения за свою подлость и у друга, и у товари-щей? Нет. Он не постеснялся еще раз оговорить уже оскорбленного им человека. О поведении ассистента известили партийную организацию факультета. Только на партсобрании Валерий Ива-нович признался: «Смало-душничал, испугался»,

объяснил он свой проступон. Перед коллективом кафедры и факультета стал традиционный вопрос: «Как и где проглядели?» Учился, воспитывался молодой на-учный работник в техни-куме и вузе, теперь ра-ботает в неплохом коллективе. До безобразного своего поступка был на факультете и нафедре на хорошем счету. Весной прошлого года профессор А. Р. Ананьев и до-цент И. А. Вылцан рекомен-

довали его в партию. Но ведь всем было известно о частых выпивках Стреляева. И сейчас А. Р. Ананьев, осуждая безобразный поступок своего ассислучайной. «Доходили слухи, что Валерий Иванович увлекается выпивкой, но мы не обратили на них внимания», — не то в укор себе, не то в оправдание Стреляеву говорит И. А. Вылцан.

А ведь именно они, умудренные жизнью люди, должны были внести свои поправки в неладную жизнь молодого научного работника. Да и сам Д. И. Цветков теперь вспоминает поступки Валерия Ивановича, которые следовало бы резко критико-

вать. Помните, читатель, пушкинскую строку: «Пока серд-ца для чести живы...» Видиокружающие В. И. Стреляева не заметили, как его сердце постепенно умирало для чести и понятие о ней стало для человека предрассудном, просто красивым

заботиться о чести друга? Советские врачи научиоживлять мертвое сердце. Но можно ли оживит его для чести? На собрании, обсуждавшем поступок Стреляева, мнения об этом разошлись. Молодые научные работники резко осуждали того, кто предал дру га. Они считают, что Стреляев не поддастся перевос-

Но старшие по годам и званиям ученые возражали им: сердце переносит даже инфаркт. В нем можно возродить и понятие чести. По их настоянию собрание ограничилось строгим партийным взысканием, оставив Стреляеву возможность воскресить свое сердце для пре-

красных порывов. Сам Стреляев, кажется. осознал всю глубину своего морального падения. «Клянусь бросить пить, клянусь изменить отношение к людям», - говорил он на соб-

рании.

А мы рассказали печальную историю не только для осуждения пьянства. Очень хочется, чтобы наш рассказ еще раз напомнил: не замечать первых вынивок, первых проступков товариша значит, воспитывать в нем человека, который может в тяжелую минуту предать

И. БЫЧИХИН, Л. ТИТОВА.

#### извещение

Сегодня, в 15 часов, в вы- М. Ф. Горбатенно, состоится ставочных залах областного встреча зрителей с автором краеведческого музея, где экспонированных живописразместилась выставка ра- ных картин и графических бот томского художника листов.

«ОКТЯБРЬ»

имени И. ЧЕРНЫХ

правных». «ПИОНЕР»

дом культуры

Завидна сценическая судь ба повести Лидии Сейфуллиной «Виринея». Она не раз привлекала внимание

То, что «Виринея» обрела новую жизнь на экране. факт сам по себе показа-тельный. В свое время А. В. Луначарский писал: «Виринею я готов во всякое время провозгласить одним из самых светлых, поучисельных образов, какие даю нам послереволюционное искусство». В справедливости столь высокой оценки убеждаешься и сейчас, сидя

Сценарист Альбина Шульгина подощла к произведению Сейфуллиной очень бережно и в то же время ворчески. Сохранив все наиболее яркое и ценное первоисточника, она привлекла в сценарий мотивы других произведений писательницы и создала свой вариант, в чем-то углубляющий и дополняющий повесть.

Режиссер Владимир Фетин, известный по фильмам «Донская повесть» и «Жеребенок», и в этой работе показал себя тонким знатоком крестьянского быта. Однако в новом фильме его талант приобрел оттенки высокой романтики и поэзии. Прежде всего это находит

свое выражение в центральном образе, созданном актрисой Людмилой Чурсиной. Фильм смело можно назвать монодрамой, несмотря на целую галерею интересных и талантливых образов, созданных популярными актерами — А. Папановым (МаKUHO « B M P M H E 9 »

силий). Именно ради этой русской женщины из сибирской деревни Небесновки поставлен фильм,

Тяжелая судьба выпала на

долю кержачки Вирки. Крепкая, статная, красивая жен-щина, она не знает, куда направить свои силы. Не удалась личная жизнь тщедушным Василием. Нет детей. Все невыносимее становятся отношения с въедливой свекровью, донимающей молодую женщину справедливыми упреками. И ушла Виринея из дому, ушла на волю. Пусть идет о ней плохая молва по деревне, пусть искоса поглядывают на Виринею бабы, хитровато — мужики. Свобода для нее, как воздух, а кра-сота, — как вода. Если нет этого — зачем жить?

Может быть, и не все понимала так разумом Виринея, но душа рвалась к доброму, светлому, неизведан-

Тягуче шла жизнь в деревне, только изредка нарушало ее сонное течение какое-нибудь событие. То старик Савелий и богу собралсудьбах народа, то у крестьянки Анисьи умер в госпитале тяжелораненый

революция, царя «отменили». И забурлило проснувшееся село, закипели политические страсти, вспыхнула острая борьба. На пеовом же собрании было решено переименовать Небесновку в Интернационаловку. Тогда, может быть, впервые почувствовала себя Виринея нуж-

ным человеком. В этой, да и во многих других сценах постановщики нашли очень точные и достоверные детали и бытовые краски, чтобы показать жизнь сибирского села с его нравами и обычаями, темнотой и суевериями, с его пробуждением и борьбой. этой бурлящей атмосфере закалялись характеры сильные и преданные. В числе таких была и Виринея.

Актрисе Л. Чурсиной выпала сложная задача. Необходимо было показать процесс становления героини не сразу, не вдруг, а постепенно. из логики событий.

Первые кадры фильма. Гордая, одетая во все ное, идет Виринея в Небесновку. Среди огромного простора она кажется полбитой ся, чтобы рассказать ему о птиней, которой бы парить над землей. В ней чувствуцеломудренность, энергия, женственность.

гара), Е. Леоновым (Ми-хайло), В. Владимировой (Анисья), О. Борисовым (Вачески сочетаются грубость и разгульность с мягкостью и лиризмом. Она и любящая мать, и преданный друг, и человек, не покоряющийся судьбе, не желающий жить под гнетом и борющийся за свое счастье.

Вот почему потянуло ее к Павлу, потянуло неосознан-но. Не вдруг пришла лю-бовь. Но когда она пришла, то подчинила себе всю Виринею. Актриса очень тонко почувствовала в своей героине душу трепетную, по-

Несколько, неудачным, на наш взгляд, получился образ Павла Суслова в исполнении В. Невинного. В фильме он предстает схематичным и менее значительным. Есть в картине и моменты затяну-Но главное, что удалось

создателям фильма, никнуть в характер Виринеи, сложный и многоплановый, поднять этот образ до высокой героики, отыскать в ней черты наших современниц и передать ее связь с ними. Вероятно, поэтому карти-

на смотрится с большим интересом, волнует сегодня своей постоверностью и неиссякаемой верой в светлую счастливую жизнь. Р. АРТЕМОВ.



## Рядом с врачом—инженеры...

нике медицинского института состоялась необычная операция. Рядом с хирургом у операционного стола столли инженер, студенты-политехники..

Заведующий хирургическим отделением больницы Ю. К. Земляков уже провел две операции по извлечению из тела больных металлических предметов. Ему помо-

В четверг в детской кли- гают приборы, сконструированные на кафедре информационной и измерительной техники ТПИ. Вот почему, когда к нему поступила тринадцатилетняя Оля К. и рентгеновское исследование показало, что в брюшной полости ребенка находится нголка, он снова обратился к своим друзьям-политехникам. На кафедре под руководством аспирантки Д. К.

металлических инородных тел в организме человека. Но для новой операции, состоявшейся через нескольрург позвонил политехникам, Д. К. Авдеевой и ее коллегам — студенту-дип-ломнику В. Благинину, студенту III курса Ю. Сваров-

« K O C M O C - 276 »

ПОЛЕТЕ

4 апреля 1969 года в Совет-

ском Союзе произведен оче-

Авдеевой уже был разрабо- скому и старшему мастеру тан образец электронного кафедры студенту-заочнику датчика для обнаружения В. Гавшину, — пришлось срочно изготовить новый вариант датчика.

Медики и техники склонились над операционным стоушниках, которые были надеты на головы Ю. К. Землякова и Д. К. Авдеевой, раздался характерный шорох: датчик обнаружил иголку в

ВСТРЕЧА СО

В. Егупов (Буланов) и другие.

опасной близости от позвоночника Операция прошла благо-A O T E P E U получно, маленькая пациентка поправляется.

В заключение стоит сказать, что датчики, разработанные молодой исследовательницей, могут применяться не только в медицине Тема ее кандидатской сертации, над которой она сейчас работает, — «Обнаружение малых металлических включений в диэлектрических средах на малых и больших расстояниях». Р. ГОРСКАЯ.

ЗРИТЕЛЕМ

Б. РЕПИН.

#### Обладатели самых «счастливых» билетов второго выпу-

ска денежно-вещевой лотереи РСФСР 1969 года станут еще в этом месяце владельцами автомобилей «Волга». Тираж выигрышей по этому выпуску потереи состоится 17 апреля

Среди других крупных вы-игрышей будут также автомо-били «Москвич» и «Запоро-жец», мотороллеры «Турист», транзисторные радиоприемни-ки «ВЭФ-12»,

Во все выпуски лотерем 1969 года впервые включены также крупные денежные выпрыши: по 1.000, 500 и 300 рублей.

В течение нынешнего года в течение нынешнего года по денежно-вещевой лотерем будет проведено еще пять тиражей выигрыщей. Тираж- по очередному—третьему—вылуску состоится 29 мая в махачкале.

#### нашей общественной приемной

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (проспект Ленина, 66) по понедель» никам, средам и пятницам. В очередную неделю при-

ем ведут:
7 апреля, в понедельник,
с 16 до 19 часов, — народный судья Ленинского района Ю. М. Сокольникова. 9 апреля; в среду, с 10

до, 13 часов, — директор комбината бытовых услуг В. П. Еськов. 11 апреля, в пятницу, с

16 до 18 часов, — секретарь Кировского райиспол-кома С. А. Каратаева,

редной запуск искусственного спутника Земли «Космос-276». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года. (TACC).

#### CHOPT

#### пора футбольная

В пяти городах прошли 4 апреля первые матчи XXXI чемпионата страны по футболу среди команд первой группы класса «А». Особенно удачно стартовали динамовские команды. Чемпионы страны— киевляне в Ереване выиграли со счетом 4:1 у «Арарата». Три гола забил Сабо. Тбилисские динамовцы на своем поле нанесли поражение московскому «Локомотиву» — 3:1, а динамовцы Миисна выиграли в Ташкенте у «Пахтанора» — 1:0.

Дебютанты высшей лиги дебютанты высшей лиги — футболисты свердловского «Уралмаша» победили в Луганске местную «Зарю» — 1:0. Как и год назад, бакинсий «Нефтчи» выиграл на своем поле у одесского «Черноморца» — 2:0.

## СЕЛЬСКИЕ РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ

На этот раз известный в области самодеятельный коллектив

-Колпашевский народный драматический театр обратился к

русской классической драматуриии. Состоялась премьера спек-

такля по пьесе А. Островского «Лес». Новая работа подготов-

лена режиссером театра, выпускником Вахтанговского учили-ща В. И. Пикаловым. Удачно решены декорации художником-постановщиком А. П. Волчковым. Колпашевские врители теп-

ло встретили спектакль своего театра. А потом коллектив вы-

ехал в села района. В спектакле ваняты опытные самодеятель-

ные артисты И. Андреев (Счастливцев), Е. Гребенникова (Гурмыжская), молодые исполнители Л. Петухова (Аксющи),

В Кривошение прошло конференция рационализаторов и изобретателей, в которой приняли участие передовые рабочие, инженеры и техники из совхозов, промышленных предприятий и Естайского леспромхоза. Рационализаторы обменялись опы том и решили до конца пятилетки за счет внедрения рационализаторских предложений сэкономить не менее 300 тысяч рублей. Решено довести число районного ВОИРа до 300 человек. Конференция приняла вызов коллектива шегарских рационализаторов и изобретателей на соревнование. А. ПОСТОВАЛОВ.

#### ШОФЕРЫ УЧАТСЯ

В Батурине закончили работу курсы по полготовке шофеопв. В течение четырех месяцев без отрыва-ог производства их посещали около 50 водителей Лайского леспромхова. Руководил работой курсов на общественных началах преподаватель средней школы П. Г. Максимов. На днях около 50 шоферов сдали ней школы П. 1. глаксимов. 11 должно водителей. • квамены и получили удостоверения водителей.

М. ПЕТРОВ.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ,

14-22 апреля в Томске состоится

# музыкальный фестиваль, посвященный 99-й годовщине

со дня рождения В. И. Ленина.

Участвуют мастера искусств и коллективы г. Москвы, солисты ГАБТа и Москонцерта. Принимаются коллективные заявки. Следите за рекламой.

весенние заботы

6 апреля — «Ленин в Поль-ше» — 11-10, 14-50. «Рассказ о втором съезде», «Именем Войтовича». 7 апреля — «Связной двух революций», «Союз равно-правных».

В фойе кинотеатра перед каждым сеансом демонстрируются фильмы:
6 апреля — «Делегат Урала»,
«Ленин говорит с Америной».
7 апреля — «Ной Буачидзе»,
«Рассказ о втором съезде».

ЭНЕРГЕТИКОВ 6 апреля. «Ленин в Онтябре»

19, 20-40, 22-20.

Зал нинохронини — «Загадни Крылова», «Всемирный форум энергетинов», «Альманах кинопутешествий», «Отнуда пришла беда» — 12, 14-30, 17, 22. «Несколько слов о раке», «Художник и зрители», «Пореке Кубани (десять минут по СССР)», «Встречи в «Спутнике» — 13-15, 15-45, 20-45.

7 апреля. Большой зал — «Виринея» — 10-10, 12-10, 14-10, 16-10, 18-10, 20-10, 22-10.

Фильм для взрослых. Фильм для взрослых.
Малый зал — «Виринея» —
9-40, 11-40, 13-40, 15-40, 17-40,
19-40, 21-40. Фильм для взрос«ОКТЯБРЬ»

Фото А. Зюлькова.

имени И. ЧЕРНЫХ «Затворнини Альтоны» — 9-20, 13, 18-30, 20-20, 22-10. Малый зал — «Огни Бану» — 9-50, 11-35, 13-20, 15-05, 16-50, 18-35, 20-20, 20-05. 7 апреля. Вольшой зал — «Виринея» — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, Фильм для взрослых. Малый зал — «Это начиналось так» — 9-20, 11-10, 13, 14-50, 16-40, 18-30, 20-20, 22-10. «ПИОНЕР»

6 апреля. Для детей — «Огонь, вода и... медные трубы» — 9-15, 11, 12-45, 14-30, 18-15. «Верность матери» — 16-25. Для вэрослых — «Бесприданница» — 20-05, 21-50. 7 апреля. Для детей — «Орлы рано вэлетают» — 9-20, 10-50, 12-20, 13-50, 15-20, 16-50. Для вэрослых — «Последний табор» — 18-20, 20-05, 21-50.

дом культуры ЭНЕРГЕТИКОВ 6 апреля — «Белый илын» —13. «Грен Зорба»—15, 1715, 19. Фильм для вэрослых. КЛУБ

госмельницы 6 апреля — «Павел Морча-гин» — 17, «Грек Зорба» —

19, 21. Фильм для вэрослых.
7 впредя — «Моабитская 7 апреля — « тетрадь» — 19, 21.

## TEARBHATHME

воскресенье, 6 апреля ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 апреля

17.00. Вам, малыши! Мультипликационные фильмы. 17.30.
Экран — школьникам. Концерт
художественной самодеятетъности учащихся. Фильм «Капитан Тэнкэш». (11-я и 12-я
серии). 19.30. Сегодня — Лень
геолога. 20.00. Киноочерк «Новелла о стекле». 20.10. К
100-летию со дня рождения
В. И. Ленина. Литературный
концерт чтеца Новосибирской
филармонци Юрия Магалифа.
20.45. Художественный фильм
«Лама с собачкой». 22.05. «Душой исполненный полет».
ПОНЕДЕЛЬНИК, 7 апреля

понедельник, 7 апреля ПОНЕДЕЛЬНИК, 7 апреля 19.00. Журнал «Атенст». 19.40. Телевизионные фильмы. 20.10. «Однажды... рассказываст». 20.40. «Итальянская скульптура в Эрмитаже». Киноочерк. 21.00. Новости. 21.15. Художественный фильм «Бегущая по волнам». Детсаду-яслям № 9 сроч-но требуются воспитатели и няни, медицинские сестры-

Обращаться: г. Томск-1, л. Дальне-Ключевская, 25-а, к заведующей. 2-2

\* Завод «Республика» реализует электродвигатели разных габаритов. Обращаться: г. Томен, ул. Белая, 3. 2-2

Техническому училищу № 7 срочно требуются мастера производственного обучения в группы слеса-

рей, токарей. Обращаться: г. Томек, улица Крылова, 27.

Пассажирскому автотранспортному предприятию № 2 на постоянную работу срочно требуются: шоферы 1-го окладом и 2-го классов с окладом 170—180 руб. в месяц, конпукторы (мужчины и женщины) с окладом 100-120 руб. в месяц., кассиры, диспетчер, слесари по ремонту и бухгалтер материальной

группы. Обращаться: г. Томск, Иркутский тракт, 47, осгановка автобуса № 9 или троллейбуса № 1 — «Автобусный парк», в отдел кад-

Совхоз «Шегарский» Шегарского района срочно купит башенный кран грузоподъемностью 3 тонны.

Просьба и руноводителям предприятий области, имеющим возможность его продать, сообщить по адресу: Шегарский район, с. Монастырка, директору совхоза «Шегарский».

Коллектив базы главкоопхозторга с глубоним прискорбием извеплают о смерти члена КПСС, старейшего работника потребнооперации

и выражают соболезнование родным покойной. Вынос тела из кварти-ры покойной 6 апреля (ул. Лебедева, 40-6).

**АРХИПОВОЙ** 

Анны Абрамовны

Администрация, партийная, профсоюзная организации Сибирского физико-технического института выражают глубокое соболезнование старшему научному сотруднику Поплавному А. С. по новоду смерти его отца

поплавного Степана Семеновича.

Почтамт продает предприятиям, организациям и гражданам почтовые абонементские яшики. Стоимость одного ящика на 6 ячеек-19 руб. Обращаться: г. Томск, почтамт (проспект Ленина, 93),телефон № 2-38-37.

Управлению по печати требуются секретарь-машинистка, в подведомственную организацию экономист. Обращаться: т. Томси, проспект Фрунзе, 14, телефон № 2-46-47.

К300779. Заказ № 945.

г. Томск. тип. № 2

«Красное знамя».

## 6 апреля, утром — «Фейер-вери», вечером — «Странная миссис Сэвидж», Начало спектаклей — в 12 час. и в 19 час. 30 мин. ТЕАТР КУКОЛ

6 апреля последний раз в зимнем сезоне пойдет спектакль «Конек-Горбунок». Начало в 11, 13 час. 30 мин. и 16 час.

СМОТРИТЕ ФИЛЬМЫ, ПОСВЯЩЕННЫЕ 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА имени М. ГОРЬКОГО 6 апреля — Зал кинохрочини «Ленин в Октябре» — 9-30,

7 апреля — «Владимир Улья-

нов», «Ленин в Казани», «Живее всех живых»— 14-40, 21. «Ленин в 1918 году»— 9-30, 18-30.

6 апреля — «Последнее под-полье Ленина», «Н. К. Круп-ская». 7 апреля — «Знамя партии», «Ильич в Лондоне», «Делегат Урала».

в кинотеатрах: имени М. ГОРЬКОГО

6 апреля. Большой зал — «Затворники Альтоны» — 9-10, 11, 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 22. Фильм для вэрос-Малый зал — «Огни Бану»— 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40, 17-20, 19, 20-40, 22-20.

лых.
Зал кинохроники — «Подвигом героя гордится Родина»,
«Друг солдата», «В нонцерте
100 тысяч номеров» — 12, 13-20,
15-50, 17-10, 22-10.

6 апреля. Голубой зал — «Затворники Альтоны» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Фильм для вэрослых. Зеленый зал — «Огии Баку» — 12-30, 14-15, 16, 17-45, 19-30, 21-15.

19-30, 21-15. Для детей — «Необынновен-ное путешествие Мишки Стре-начева» — 9, 10-35. 7 апреля. Голубой зал — «Виринея» — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. Фильм для взрослых. Для детей — Сборник фильмов — 9.
Зеленый зал — «Виринея»—
12-30, 14-30, 16-30, 18-30, 20-30,
22-30. Фильм для взрослых.
Для детей — «Часы напитана
Энрино» — 9-30, 11.

«СИБИРЯК» «СИБИРЯК»

6 апреля — «Последний табор» — 9-30, 14-10, 16, 20-30,
22-10. «Поэма в намне» (две
серии) — 11-20, 17-40. Фильм
для варослых.

7 апреля — «Синяя тетрадь»
— 9-30, 14-50. «Затворнини
Альтоны» — 11-10, 13, 16-40,
18-30, 20-20, 22-10. Фильм для
варослых.